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Térképeket adunk az Olvasó kezébe
Magyarország történelmérõl.
1994-ben indítottuk a történelmi at-

lasz sorozatát. 1995 decemberében meg-
jelent a négykötetesre tervezett vállalko-
zás elsõ kötete: Virágkor és pusztulás. A
kezdetektõl 1606-ig. Elkészültek ugyan-
akkor a második (1606–1867), harmadik
(1867–1945) és a negyedik (1945–1990)
kötet vázlatai. Az atlasz – mellékesen
jegyezzük meg – része annak a természeti,
történeti kézikönyvsorozatnak, amelyet
1991-ben dolgoztunk ki, és ennek része-
ként új történeti kronológiát (1993-ban ké-
szült az alapterv), az évi történeti biblio-
gráfiát (1988-tól megjelent 1995-ig), törté-
neti archontológiát a kezdetektõl 1990-ig
(1993. évi terv, elkészült Engel Pál az
1301–1457 közötti évekkel), egy százíves
összefoglaló Magyar történetet (Engel
Pál–Szakály Ferenc–Glatz Ferenc) és a
Magyar történetírás új útjai c. tanulmány-
kötetet terveztünk. Ezen elképzelés ré-
szeként indult el a História Könyvtár
(1993), benne az Adattárak a magyar tör-
ténelemhez és a Monográfiák sorozata. A
terv egyes részei tehát megvalósultak.
A „csapat” a Magyarok krónikájához

kezdett (1993–95), majd e sorok szerzõje,
a fõszerkesztõ elment közfunkcióba
(1996). Most, 2003-ban a folytatáshoz, az
újrakezdéshez látunk. Idõközben váratla-
nul fiatalon meghalt a szerkesztõség két
„oszlopa”, elõbb Szakály Ferenc (1999),
majd Engel Pál (2001), és felnõttek a fia-
tal munkatársak. Az elõbbi körülmény
elõször az 1991. évi terv feladására, az
utóbbi a „mégis megpróbáljuk” elv köve-
tésére, azaz az újrakezdésre ösztönzött
bennünket az elmúlt esztendõben. Ehhez
az elszánásunkhoz kaptunk országos tu-
dományos pályázaton jelentõs támoga-
tást.
Határoztunk: folytatni fogjuk tehát a

Magyar történeti kronológiát (immáron az
interneten is közreadva), az archonto-
lógiát (egészen 2002-ig haladva idõben),
újraindítjuk a történeti bibliográfiát, foly-
tatjuk a magyar történeti atlaszt. Újra éle-
tet lehelünk a História Könyvtár Adattár
sorozatába. És felülvizsgáljuk a magyar
történelemre vonatkozó forráskiadvány-

sorozatot; döntöttünk egyes sorozatok
folytatásáról (Árpád-kori történeti föld-
rajztól a két háború közötti diplomácia-
történeti iratkiadásokig). És megindítjuk
ezen hetekben a „Magyarország a szovjet
rendszerben” címû, az 1945–90 közötti
idõszak legfontosabb iratait közreadó, 18
kötetre tervezett forráskiadványt. A Tör-
ténettudományi Intézet és a História
szerkesztõségének magára kell vállalnia a
magyar történetkutatáshoz és a magyar
történelem tanításához szükséges kézi-
könyvsorozatok gondozását...
A magyar történeti atlasz térképeit

sorozatban, mutatványként közöljük a
következõ három esztendõben. (Terve-
ink szerint az atlasz 2–4. füzete 2005-ig
jelenik meg.) Nem adjuk viszont rend-
szeresen a térképekhez tartozó magyará-
zó szövegeket. Mutatványok ezek a His-
tória-térképmellékletek, amelyek elõállí-
tása közben csiszolódik a Történet-
tudományi Intézetben alakulófélben lévõ
mûhely, felnõhet néhány fiatal erõ, aki a
történeti kartográfiát „fõhivatással” és
professzionista módon mûveli majd. A

folyóirat leadási határidejének fegyelme-
zõ ereje van: külön is kényszeríti a
térképtervezõket a teljesítményre. És
még egy szempont vezet bennünket a
mutatványsorozat közreadásával: növelni
olvasóközönségünk földrajzi, térbeli tájé-
kozottságát, segíteni e földrajzi tájékozó-
dási igény kifejlõdését.
A kinyíló világszemlélet korát éljük:

amikor a Föld valóban átfoghatóvá, átlát-
hatóvá válik a technikai csodaeszközök
fejlõdése révén, nem utolsósorban a tö-
meges rádiózás, a televíziózás, a marok-
telefon, no és az internet, az elektronikus
posta révén. A területi integrációk kora
ez: a termelési és értékesítési, közigazga-
tási integrációk kora. Az egyénnek job-
ban, mint eddig, szüksége van arra, hogy
egyéni életstratégiáját képes legyen tér-
ben – államhatároktól független térben –
is megtervezni, majd felépíteni. Ezt az
egyéni életstratégia-építést, ezt a világ-
polgári szemléletet kívánjuk segíteni a
történeti térbeli gondolkodásra szokta-
tással. (Hogy világosabban lássuk a mi lo-
kális életterünk helyét a világban...)
És végül: várjuk Olvasóink, a térképe-

ket használó tanárok, diákok észrevéte-
leit. Hogy korrigálhassuk önmagunkat.
Mert ez tart bennünket szellemileg fris-
sen, fiatalosan: a képesség a folytonos
önkorrekcióra.

2003. április 10.
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HISTÓRIA-TÉRKÉPEK – I.
Magyar történeti atlasz folytatásokban


